

До 15 октября

подписка на «Красное знамя»

вдвое дешевле

специально для наших преданных читателей

Анонс Закон о выборах губернатора Как уже сообщалось, 24 августа Государственная Дума Томской области приняла Закон «О выборах главы администрации Томской области» и определила дату выборов - 17 декабря. Полный текст Закона читайте завтра на страницах нашей газеты.

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

СРЕДА, 6 СЕНТЯБРЯ 1995 ГОДА № 208 (22479) ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ (в розницу).

Сегодня с 16 до 18

«Кто нас защитит»

«Яркая линия»: читатели «Красного знамени» - работники правоохранительных органов. Вы сможете задать вопросы о личной безопасности, ваших близких, жилища, имущества, недвижимости, предприятия, получить консультацию о правильных действиях в конкретных ситуациях.

дан, так и гражданами в отношении работников милиции). ЗАВОДЕНКО Валерий Васильевич, начальник отдела областной прокуратуры по надзору за следствием, дознанием и оперативно-розыскной деятельностью. Тел. 21-06-31 (законные задержания, обыски и аресты, оперативно-розыскные мероприятия, расследование преступлений органами прокуратуры и милиции).

Облик города Уже деревья расступились



Стройки Томска кипят и встречают дома новоселов, но город растет, уже наступая на лес. Еще совсем недавно томичи по грибы здесь ходили, с удочкой у берега загорали, а теперь краны укладывают плиты да накатывают дороги КамАЗы.

Город науки

Журналисты, «Дракон» и подвал

Во 2-м физическом корпусе государственного университета наконец-то закончен ремонт большой лекционной аудитории, пострадавшей от пожара в прошлом году. Это несколько облегчит «жгучую» проблему с учебными площадями.

Образование в следующем веке

Сегодня в Новосибирске открывается крупнейший международный конгресс «Образование в XXI веке». Все томские вузы принимают в нем активное участие: их руководители выступят с докладами.

Конкурс для региона

Администрация Томской области объявила конкурс научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, имеющих практическое значение для экономики и социальной сферы региона. Особое условие - воплощение научной мысли в жизнь не должно длиться больше года.

Языком цифр

Жаловаться стали меньше?

Согласно информации антимонопольного управления о работе по защите прав потребителей, во втором квартале различные контролеры рассмотрели почти на треть меньше жалоб, чем в первом. Городской центр санэпиднадзора провел 2576 проверок за полгода.

Официально

Бюджетный карман увеличился

По постановлению главы областной администрации с 1 сентября повышается зарплата работников бюджетной сферы. Таким образом, минимальная зарплата составит 60 тысяч рублей.

Из ломбарда - на аукцион

В областном управлении вышло постановление «О лицензировании услуг ломбардов». Пока не начала работу федеральная лицензионная комиссия, временные лицензиаты ломбардам выдают городские районные администрации.

Местным - больше

Областной администрацией внесены изменения в положение «О порядке возмещения потерь сельскохозяйственного производства при выкупе и продаже земель». Теперь 70 процентов средств, поступающих в порядке компенсации, будут зачисляться на счета местных комитетов по земельным ресурсам и землеустройству, 30 процентов - на счет областного комитета.

Результат

На все сезоны хороши

Свыше тридцати новых моделей обуви для детей и взрослых создаются ежегодно конструкторы АОЗТ «ЭНПО» - одной из восьми дочерних фирм акционерного общества «Томский завод резиновой обуви».



На снимках В. КАЗАНЦЕВА: новые модели обуви; бригадир В.И. Калинин (слева) и швея Г.М. Русина.

Проходная в рабочий класс

Сокращений не избежать, но пока они откладываются

Лишь немногие отрасли могут сейчас похвастаться спокойной жизнью. Но профтехобразование в последние годы лихорадит особенно - финансирование училищ оскудело донельзя. Существующую систему ПТУ государство «кормит» откладывает. Предстоит реорганизация, а значит, и сокращения.

На все сезоны хороши

Свыше тридцати новых моделей обуви для детей и взрослых создаются ежегодно конструкторы АОЗТ «ЭНПО» - одной из восьми дочерних фирм акционерного общества «Томский завод резиновой обуви».

печив тем самым высокий потребительский спрос. Сегодня здесь выпускается до 30 тысяч пар постоянно обновляющихся моделей обуви для различных сезонов, в том числе спортивной. Фирма «ЭНПО» гарантирует покупателям качество, удобство в носке и дизайн, не уступающий зарубежным изделиям.

На снимках В. КАЗАНЦЕВА: новые модели обуви; бригадир В.И. Калинин (слева) и швея Г.М. Русина.

Мимоходом

Запутался в проводах

Вчерашнее утро заставило поперныничать жителей района «Авангард» и Иркутского тракта. Как всегда, школьно-студенческая и другая пассажирская масса загрохотала все остановившись в ожидании общественного транспорта.

На воде и суше

Никанорыч и его лодки

Заехали на лодочную станцию «Вихрь», а здесь ветер даже волну не гоняет. На берегу - перевернутые судна, людей нет, только на катере играет музыка. Александр Никанорыч Студенков работает на станции с момента ее основания - с 1975 года. А всего он работает «на воде» 38 лет.



Татьяна ПОДЛАСОВА. Фото Владимира ВЕЙЛЕРТА.

Из жизни инфекций

Хуже - в просвещенном Томске

За 8 месяцев года в Томске зарегистрировано 25 случаев заболеваний острой формой дифтерии и 14 бактерионосителей. А число привитых против этой опасной болезни за те же 8 месяцев составило всего 53,2 процента.

Футбол Первенство России

1 сентября. «Томь» - «Сахалин» (Холмск) - 2:1. Голы: Шальнев (16-я мин.), Зеленов (58-я мин.). - у «Томи», Локтионов (38-я мин.). - у «Сахалина».

В первый день сентября «Томь» принимала на своем поле команду «Сахалин» из Холмска. Игра началась обоюдоострыми атаками. Несмотря на некоторые территориальные преимущества нашей команды, гости совсем не уступали по числу голевых моментов.

На севере области

Не только киллеров и дилеров

Но и строителей можно отнести сегодня к самым деятельным профессионалам в нашей стране. На томском Севере их активная работа - это и основа жизнедеятельности. Специалистам уксА АО «Томскнефть» было чем хвастаться, подводя итоги к профессиональному празднику нефтяников.

Розы на промысле

В АО «Томскнефть» был объявлен месячник по благоустройству промыслов. По его итогам состоится смотр-конкурс вахтовых поселков и месторождений.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИГР. 23-й тур. 29 августа «Торпедо» - «Ангара» - 6:1, «Динамо» (Бр.) - «Селенга» - 2:1, «Динамо» (Ом.) - «Сахалин» - 2:0, «Самолет-ХИ» - «Металлург-ЗАПСИБ» - 1:0, «Иртыш» - «Кузбасс» - 2:1, «Амур» - «Междуреченск» - 3:0 (+/-, невак).

У наших соседей

13 человек погибли и двое пропали без вести

Сильный взрыв произошел 4 сентября утром на угольной шахте в городе Березовский Кемеровской области, в результате которого, по предварительным данным, 13 шахтеров погибли.

С томской маркой

Торф - не только удобрение, но и лекарство

Новые стимуляторы роста растений разработаны в Сибирском НИИ торфа. Применение гумата натрия повышает урожай зерновых на 2-3 центнера с гектара, а картофеля - до 5 тонн.

ВНИМАНИЕ!!! ВСЕМ ОРГАНИЗАЦИЯМ 9 сентября 1995 года в 10 часов в здании областной администрации (большой зал) состоится отчетно-выборная конференция Томской областной организации Союза ветеранов Афганистана.

Слова «первый» здесь все еще в ходу

В Кедровом все еще характерен термин «первый». Так, недавно начала работать ПЕРВАЯ городская нотариальная контора. Теперь кедровчанам все имущественные проблемы и прочие нотариальные действия можно разрешать и совершать, не выезжая в Парабель или Томск.

Центр социального обслуживания населения Томской районной администрации выражает огромную благодарность председателю областного пенсионного фонда Большакову О.Ф. за оказание финансовой помощи в ремонте Дома милосердия в с.Томское. Директор ЦСО Савина Г.А.

Тема дня

СУП ИЗ ТОПОРА.

Сколько раз еще его придется варить человеку в форме?

Солдат у нас кормят плохо давно. Мне довелось есть солдатскую кашу в самом конце пятидесятых. Тогда в меню, кроме каши и овощного рагу, видное место занимала селедка. Очень удобно. Съел в завтрак или ужин тарелку перловки, ржавую от старости рыбку (по селедке на брата) и душью воду - почти что сыт. Некоторые солдаты даже высчитали от годового безделья, сколько километров селедки предстоит съесть до конца службы. Не забуду также потрясающего ломтя белого хлеба, который мне, как и всей нашей солдатской агитбригаде, перешел за успешный концерт на подшефном заводе. Вы только представьте столбовую на несколько сотен человек, все солдаты давненько перловкой, а тебе подают ломтик белого хлеба. Из офицерской столовой. И не съешь незлыя. И сквозь землю готов провалиться под взглядами парней...

Упущение едой было и остается одной из формул армейской службы. Одно разделение на офицерские и солдатские столовые чего стоило. Это только разговоры, что добрые командиры питаются из общего котла. На самом деле люди, призванные, по идее, в любой момент защитить жизнь друг друга, были и остаются разделенными едой. А дежурная, когда «еды» отнимают еду у новиков или выгрызают ее в казарме? Можно представить себе, каких размеров эти поборы достигают теперь, когда даже генералы заговаривают о голоде в армии.

В той передаче, помните, были и слова о том, что даже в петровские времена на солдата отпускалось больше средств, чем теперь. Цифры можно собрать и с документальных времен, только вот не генералы о них говорят.

Я понимаю, офицер офицер, генерал генералу рознь. Но до тех пор, пока в нашей армии высших чинов будет больше, чем в любой другой, и генеральские дачные хоромы

не раз показанные по ТВ - будут расти и множиться, пока министр обороны будет купаться в Сочи, когда солдат убивают в Чечне, пока деньги будут идти на престижные теннисные корты, а не квартиры для офицеров, до тех пор не выдать работникам военкоматов энтузиазма молодых парней при призыве на военную службу. Убежден, если мало денег на нормальную еду для солдата, то прежде всего их надо искать «наверху», там, где их распределяют. И так не только в армии, но и в других ведомствах, где есть «человек с ружьем». Вряд ли в Москве работники милиции, как в провинции, по три месяца не получают зарплату, вряд ли сидели бы на голодном пайке служащие охраны исправительных учреждений, если бы эти учреждения были числом побольше близ столицы, а не в Сибири.

Хочется, однако, помянуть, почему вдруг секретные прежде сведения о голоде, случаях дистрофии в армии стали вдруг достоянием общественности. Чаша солдатских бед переполюскалась через край или кому-то в преддверии политических баталий стало выгодно на время приоткрыть секретную штору.

Скорее всего и то, и другое. Но как бы там ни было, это опасные игры - доводить до предела людей до отчаяния, до голода. Солдат, конечно, может сварить суп из топора, но может и зайти за то... простите, за автомат, если у окупой «бабки» не найдется ни крупы, ни масла.

Соломон ВЫГОН.

Теперь, когда я вижу яркую рекламу птичьего или собачьего корма, я невольно думаю о том, что ест солдат. Дело в том, что эта реклама пошла сразу за передачей, в которой устали высокого чина из Министерства обороны впервые открыто, впервое открыто, на всю страну было сказано, что армия наша голодает.

Перспектива

Завод седлает коней

Инструментальный цех «Сибэлектромотора» освоил выпуск необычной продукции.

Издrevле профессия металлста была уважаема и почитаема за ее нeсyщную необходимость вообще. А токари, слесари, фрезеровщики, шлифовщики, составляющие основу этой профессии, ценились на любом заводе, как гpаммы, поскольку на них стояла вся металлообработка. «Сейчас профессия

металлста вымирающая, исчезают мудрые умельцы, как мамонты», - уoльмала я на «Сибэлектромоторе».

И, наверное, это действительно так, - говорит Владимир Федорович Харлов, работающий фрезеровщиком более тридцати лет, могущий сделать деталь самой невероятной конфигуpации, чувствуюший металл, как струпаха тoсто, и, главное, беззаветно любящий свою профессию.

Мне могут не поверить, - говорит Владимир Федорович, - но в работе для меня деньги не на первом месте. Главное - интерес. И, как ни странно, чем труднее задание, тем оно увлекательнее.

Инструментальный цех «Сибэлектромотора» - сам по себе уникальное производство. Здесь все делают штучно, по отдельным чертежам, и каждый мастер зависит от другого. Если изготовляется штамп, который потом будет рубить из стальной полосы тысячи и тысячи деталей, то само

производство штампа - как сборка автомобиля. С той разницей, что комплектует его не из готовых узлов, а каждую деталь мастер каждой профессии делает сам.

И если случится такое, что из-за отсутствия всего лишь одного хорошего специалиста в этом процессе цепочка порвется, - говорит начальник цеха Анатолий Иванович Лапин, - то такая потеря невосполнима. А новых кадров у нас сейчас нет, хотя готовим мы пять учеников.

Известно, что индивидуал-металлист того уровня, которые заняты в инструментальном цехе, как солист в оркестре. Обычно из десяти, осваивающих эту профессию, успеха добиваются только двое. И уж очень надо любить металл, слесарные тиски, напильники, фрезы, токарные резцы и прочие инструменты, чтобы радоваться ощущению их в своих ладонях. Хотя есть теперь в цехе швейцарские станки, умеющие с абсолютной точностью воплотить в металле детали, нарисованные на чертеже. Но ведь гипсовую работу скульптора, в которую он вкладывает душу, воплощают в камне тоже с помощью всевозможных приспособлений. Машина поэзию не родит. Так и у инструментальщиков главное - индивидуальное мастерство.

И когда пришла нужда, - говорит Анатолий Иванович Лапин, - и возникла необходимость выпускать продукцию ширпотреба, поскольку объем основного производства сократился, то мы понимали, что делать это надо только из металла. В обшей сложности за последнее время перепробовали 45 наименований новых сталей. Сейчас ширпотреб у нас стабилизировался. Делаем далеко не простую по конструк-

ции коробку для монтажа, всевозможные шарниры мебельщикам и седла для лошадей.

А эта продукция оказалась нужной для всей Сибири. Ушло время, когда могучий трактор К-700 таскал за собой тележку, в которой могла быть одна молочная фляга. Вспомнили, что лошадка, запряженная в тележку или сани, может таскать по полям десять таких фляг, обходясь охапкой сена, вместо дорогостоящей солярки. С предложением делать металлическую основу седла к инструментальщикам обратился фирма «Кожгалатерия». Специалисты цеха изготовили штампы, вырубавшие из металла все детали, сделавшие осязку для их формирования, электросварки. Все добротно, аккуратно и эстетично. Спрос на эту продукцию достаточный, но сейчас еще готовится изготавливать еще одно седло, по типу кавалерийского. В сельском хозяйстве без верховой езды не обходятся. Такое седло раньше делали в Новосибирске и из фанеры. Модель инструментальщиков легче по весу и в десять раз прочнее, эстетичнее. «Кожгалатерия» обшивает металлическую основу кожей и кожей. Даже стремяна и удила будут делать цех. Варианты, предложенные металлстами, оказались наиболее оптимальными.

А что касается мастеров самих ведущих профессий, то, наверное, всегда найдутся люди, увлеченные металлом.

Эдуард СТОЙЛОВ.
Фото автора.

На снимке: фрезеровщик Владимир Федорович Харлов.



С телегаина редакции

Из пенсии - в кризис

«Финансирование пенсий находится сегодня в кризисном состоянии», - заявил в интервью телеканалу «Деловая Россия» первый заместитель председателя Пенсионного фонда РФ Юрий Люблин. По его словам, принятие закона о внеочередной повышении пенсий лишь усугубило положение, так как средства для выплаты пенсий, по его словам, нет. «Расходная часть бюджета пенсионной сферы движется сильно, а доходы не поступают», - сказал он. По словам Люблина, задолженность федерального бюджета перед фондом составляет на сегодняшний день 2,6 трлн. рублей, а долг предприятий достиг 12 трлн. рублей. (РМА).

Страда

Нужна «напряженка!»

к такому выводу приходят управленцы, анализируя первые итоги уборочной страды

Начнем с приятного: хорошие прогнозы на урожай зерновых подтверждаются намотом - на круг по области выходит около 19 центнеров с гектара, а в Томском, Зырянском и Шегарском районах и того больше - по 20-21.

Остальные уборочные показатели не дают оптимизма. Достаточно сказать, что зерновые обмолочены всего на 45 тысяч гектаров - это в два раза меньше, чем было год назад. Жатва уходит в непогоду. Особенно неблагоприятная для уборки первая декада сентября.

Что делать? Уже два дня стоимозвучающий директор совхоза «Сухоречовский» Натан Виндерис. - А мы так

удачно начали... Но такой туман - неба не видать!

Действительно, в этом хозяйстве все идет ладно: и жатва, и подъем зби. Урожай зерна - неплохой. Предпринимательные сухоречовцы сумели уже подготовить 250 тонн семян гороха и овса, еще столько же тонн семенного материала ожидает обработки на токах.

Однако в ближайшие дни хорошей погоды тоже вряд ли дождется. По прогнозу, который сообщил нам агроном сельхозуправления Михаил Разумников, 6 и 7 сентября днем ожидается дождь, а ночью - заморозки. 8-го и 9-го - тоже ничего приятного: днем 13-15 градусов, ночью -2-3. Так что быстрой и легкой жатвы уже не будет.

Следу нужна «напряженка», - говорит управленцы, имея в виду, конечно же, в первую очередь крестьян. И снабженцев, которые плохо помогают сельским механизаторам запчастями. А

состояние комбайнового парка - ниже среднего. Из 1420 комбайнов на поле «вытолкнули» 1185, но и из этих нормально работает лишь половина.

Ситуация обостряется еще и тем, что хозяйства еще не «выдернули ноги» из сенюка. Меньше прошлогоднего заготовлено сена. Даже тот бизнес-план, что был составлен по заявкам хозяйств, выполнен лишь на 83 процента. Немного иныче и силоса - из-за неважной урожайности кукурузы. Правда, положение несколько выравнивают сенаж, зерносенаж и травяная мука, которых заготовлено побольше. В общем по области на условную голову скота набирается 16,3 центнера кормовых единиц. Лучшие этот показатель в Бакcharском, Шегарском, Томском и Чанском районах, но хуже - в Зырянском, Первомайском, Колпашевском и Кривошеинском.

С посевом озимой ржи хозяйства

управлялись вроде бы неплохо, ей занято нынче даже на 200 гектаров больше, а вот на вспашке зби увязли. Причина, очевидно, та же: не хватает техники, механизаторы «на старье» не успевают...

Чтобы как-то поддержать хозяйства в критические для них время, в администрации принято постановление о выделении из областного бюджета средств сельхозпроизводителям. В сентябре решено направить на финансирование АПК 18 млрд. рублей. Существенная их доля пойдет в качестве дотации на продовольственное зерно (150 тысяч рублей за тонну). Возможно, эта мера поможет крестьянам преодолеть страдания неурожада с меньшими потерями для села.

Александр СОЛОВЬЕВ.

Из первых рук

«Самое опасное, когда тебя начинают беспрекословно слушать»

На прошлой неделе с журналистами редакции «Красного знамени» встретился первый заместитель главы администрации В. Л. ПОНОМАРЕНКО.

- Владимир Лукьянович, на вашей предвыборной кухне о вас весьма противоречивое мнение. То говорят как о политическом перспективном фигуре. И тут же можно услышать совершенно противоположную точку зрения. А как оценивает себя сам Пономаренко?

- В общем, без меня меня женили. Удивительно, особенно нечему: идет расстановка политических сил, заключаются какие-то соглашения, создаются коалиции. Наверное, в числе прочих рассматривалась и моя кандидатура. Пост первого заместителя главы администрации (в основном решение экономических вопросов области) предполагается постоянное общение с местными политиками, и с хозяйственниками. Конечно, у них складывается какая-то оценка моей позиции. Официальных предложений, правда, я не получаю ни от кого. А для себя еще не решил - ударюсь ли в политику или останусь управленцем. Впрочем, я так считаю: если хозяйственный «корабль» будет начнет тонуть, лучше от этого не будет никому - ни политикам любого ранга, ни тем более избирателям. Поэтому пусть кипит политическая страсти - социально-экономический механизм области должен работать как часы. Будет у меня такая уверенность - может быть, решу что-то изменить в своем сегодняшнем статусе.

- И куда же держит курс областной хозяйственный «корабль»? Каковы экономические приоритеты администрации Томской области?

- Соблюдая законность; в первую очередь, конечно, мы отвечаем за состояние дел в бюджетной сфере: в образовании, в медицине, в коммунальном хозяйстве. Но деньги в бюджет поступают от производственных структур, поэтому необходимо заботиться, чтобы они работали. В реформы мы, как известно, вошли с сырьевой и оборонной промышленностью «на руках», которые очень тяжело вписываются в решение экономических задач области. На первых порах больше внимания администрации уделяла малому бизнесу, но, начиная с прошлого года, поддержку получают и крупные предприятия. 18 миллиардов (из 500) выделены на это и



не в два раза. Неужели мы так хорошо стали работать или все-таки это «запуск» инфляции?

- Нет, конечно, лучше наша промышленность работать пока не стала, хотя замедлился кое-где темпы падения производства. А на повышение доходной части бюджета, вы правы, сработала инфляция. Ведь мы в расчет на 1995 год брали 2 процента в месяц. Конечно, в эту цифру мы не уложимся. Тем более после начала чешских событий. И в некоторые месяцы инфляция доходила до 20 процентов. А еще администрация «поработала» с должниками областного масштаба. Та же «Томскнефть» рассчиталась полностью, несмотря на миллиардные долги. С некоторых неплательщиков мы, как говорится, взяли натурой: новейшей электрической распилы с Томской областью Кемеровская железная дорога. Расходная часть бюджета выполняется по плану (хотя и там есть перефинансирование). Но лишних денег нет. Можно считать это ответом на депутатский демарш при обсуждении нашего предложения. Уж, казалось бы, все обговорили и обсчитали на совместных заседаниях, документы почти три недели рассматривал бюджетный комитет Думы. Впрочем, любви, оно ведь есть не только в столице, но и на местном уровне. Кому-то важно «защитить» близкую ему отрасль, свой район. Копректировка, правда, касалась только доходов, расходы остались без изменения. Одно могу сказать: с таким «перевыполнением» бюджета (на 150 процентов) мы будем очень трудно работать с Минфином.

- Кстати, среди топичей бытует мнение: и глава администрации, и его заместитель ездят в столицу исключительно «за подкачками» и не решают каких-то кардинальных вопросов.

- Хотел бы подчеркнуть: мы там решаем совсем не местные финансовые проблемы, а федеральные. Пусть и звучит это некоторым парадоксом. Но ведь всем в Томске известно бедственное положение предприятий ВПК, испра-

вительных учреждений, самих работников УВД, тех же вузов. К примеру, в областном центре около 82 тысяч занятых в промышленности и почти столько же - в вузовском комплексе. А ТЭЦ-3, которая строится как замещающая мощность по федеральному титулу, а ядерное хранилище... И результаты от этих командировок появляются в лучшем случае через два-три года, после постоянной, планомерной политико-дипломатической обработки московских чиновников всех уровней. Нельзя забывать и про жесткую региональную конкуренцию. Вместе мы, сибиряки, только столицу ругаем, а денюжки, как известно, врозь. Скажем, увеличения фонда федеральной поддержки областной администрации добивалась почти полгода. Пришлось поднять гору документов-аргументов (о профтехобразовании, о северных территориях и прочее). Доказали, но в итоге кемеровчан урезали их 34 процента федеральных дотаций ровно в половину.

- И все-таки, Владимир Лукьянович, пройдут выборы, утихнут политические бури, и какой получат область новый губернатор? Разбираем ли почти неразрешимые проблемы или с некоторой интрижкой к лучшему и надеждой на будущее?

- Отдать предпочтение кому-либо из российских лидеров вы не захотели. Но намерения существуют некий собирательный образ политика и руководителя, который для вас, может быть, является мерлом.

- Сегодня, я считаю, настал час консолидации. Поэтому и на областном уровне, и на столичном у власти должны быть не лоббисты, не узкопрофильные протекционисты интересов, а люди государственных. Люди, мыслящие масштабно и реально. Для которых политика - прежде всего основа сильной экономики. Люди, чуждые дешевому популизму, самовосхвалению, умению ценить мнение и друга, и оппонента. Самое опасное время и для политика, и просто для руководителя - когда тебя начинают слушать без возражений.

Александр БЕРЕЖКОВ.

Детский адвокат

Мы начинаем верить в опасность, только когда приходит беда

Во вчерашнем номере «Красного знамени» мы опубликовали статью «Страшная болезнь» о патологии новорожденных детей.

На днях в «Новой ежедневной газете» появился материал как бы в продолжение (или начале) этой темы: Нам он показался интересным. Поэтому мы его сегодня публикуем. Все, о чем идет речь, касается и нашей области.

«Из каждых десяти тысяч новорожденных в 1993 г. не дожили до года 199, у 65 процентов из них смерть наступила в связи с несовместимыми для жизни пороками развития. Еще 20 лет назад академиком Казначеевым выдан футурологический прогноз, согласно которому к 2000 году в нашей стране не будет рожден ни один ребенок без тех или иных пороков, что выходит свое подтверждение в настоящее время».

(Из материалов конференции «Здоровье детей в районах экологических бедствий». Октябрь 1994 года.)

Судя по всему, районом экологического бедствия стала вся Россия. Для того чтобы убедиться в этом, достаточно взглянуть на карту - любую, особенно если это приводимая нами карта предполагаемой продолжительности жизни детей, рожденных в 1994 году. Ограничимся лишь мнением эксперта - Андрея Демкина, кандидата медицинских наук, президента фонда «Здоровье и окружающая среда».

«Страшной информации сейчас накоплено достаточно, но мало кто может весь этот объем негативных фактов отвести и на свой счет, опустив конкретный и реальный риск для собственного здоровья. Кажется, что все, происходящее с экологией, происходит где-то там далеко и впрямую каждого конкретного «меня» не касается».

Когда нам говорят, что сотни килограммов всякой гадости в воздухе приходится на одного человека в год, мы в общем-то не очень понимаем, о чем идет речь. Однако современный человек, особенно имеющий собственные дети, просто обязан отдавать себе отчет в том, что происходит. Низкое качество питьевой воды, пищи, загрязненный воздух (особенно внутри помещений), высокая вероятность травматизма, радиационное загрязнение - это далеко не все опасности, которым ежедневно подвергаются наши дети. Главная же причина всех серьезных детских болезней, патологий, а также младенческой смертности - неблагоприятная экологическая обстановка в целом. Например, самые распространенные детские заболевания в загрязненных областях (а это сейчас большинство крупных городов) - болезни органов дыхания.

Если мы не будем пытаться изменить сложившееся трагическое положение, то, согласно футурологическим прогнозам, родившиеся в 1994 году мальчики доживут только до 58,2 лет, девочки - до 71,6 (в Японии - соответственно мальчики до 78 и девочки до 82 лет). Высока вероятность и того, что эта короткая по современным стандартам жизнь будет омрачена тяжелыми хроническими болезнями.

Кстати, о Японии. Я хорошо помню, как наши газеты и телевидение передавали репортажи оттуда, удивлялись масштабам загрязнения воздуха. Подумать только - регуляторщик движения в столице Японии стоит на перекрестке в противогазе! Теперь же Токио - один из самых чистых городов мира.

Что делать? Прежде всего не нужно ждать, когда кто-то решит за вас все проблемы. Есть конкретный пример: в московском районе Митино родители объединились, чтобы осуществить проект: «Школа, укрепляющая здоровье». Родители проверяют, насколько учебные нагрузки соответствуют возможностям детей, решают вопрос с курением, проверяют наличие в точечных источниках радиации. Я знаю примеры, когда люди добивались обмена своего жилья по экологическим показателям.

К сожалению, мы начинаем верить в опасность только тогда, когда уже приходит беда. Родители детей, которые уже заболели «благодаря» плохой экологии, очень активны. Они объединяются в ассоциации, отстаивают свои права. А те, кого беда еще не коснулась, до поры до времени живут рядом с каким-нибудь чающим чудовищем и думают только о том, чтобы ветер дул в другую сторону.

Конечно, в любом деле есть солидная порция бюрократизма, поэтому, если вы решили действовать (поменять свою квартиру на другую - в более чистом районе, повлиять на администрацию завода-загрязнителя, провести какие-то проверки воздуха, изолировать точечный источник радиации, обеспечить достаточное количество документов, подтверждающих эти факты). Если речь идет о нарушении здоровья ребенка в связи с экологическими показателями, необходимо получить заключение санэпиднадзора, лечащего врача. Затем, изучив статью закона, которые могут вам повлиять, посоветовавшись с юристами, передать документы в администрацию района. Лучше всего, если вы будете действовать не в одиночку, а найдете сторонников или в крайнем случае соберете определенное количество подписей.

Возможно, со временем мы научимся жить, руководствуясь здравым смыслом, как живут люди в других странах. Экологическая политика там действует именно по этому закону: доказали, что нужно снижать холестерин в организме, - дошли до того, что из сливочного масла стали делать краску. Поняли, что малое количество хлеба грозит раком толстой кишки, - наладили выпуск еще десяти более полезных сортов. Мы же пока не признаем даже тех опасностей, которые не требуют научного подтверждения.

